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LUNA MARTIE 2026 PENTRU CONTABILI 

 
Martie 2026 este o lună a schimbărilor structurale importante, cu impact direct asupra modului în care 

firmele își planifică investițiile, regimul fiscal și costurile. Martie 2026 este despre decizii care produc efecte 
pe termen lung: alegerea facilităților fiscale potrivite, optimizarea amortizării și menținerea regimului micro 
în condiții modificate. 

 
1. Cercetare-dezvoltare. Credit fiscal nou, dar cu alegeri strategice 
 
Începând cu anul fiscal 2026, a fost introdus un credit fiscal pentru cheltuielile de cercetare-dezvoltare, 

aplicabil atât la impozitul pe profit, cât și la impozitul minim pe cifra de afaceri. Facilitatea nu înlocuiește 
vechiul stimulent, ci oferă o alternativă, iar alegerea între cele două poate schimba în bine sarcina fiscală. 

 
Firmele pot opta pentru: 

4 deducerea suplimentară de 50% a cheltuielilor eligibile (facilitatea clasică); sau 

4 creditul fiscal de 10% din cheltuielile eligibile (facilitatea nouă). 
 
Cele două nu se pot cumula, însă creditul fiscal poate fi utilizat împreună cu amortizarea accelerată pentru 

echipamentele de cercetare-dezvoltare. 
 
Diferența este mecanismul: 

– deducerea suplimentară reduce baza impozabilă; 

– creditul fiscal reduce direct impozitul datorat. 
 
Mai mult, în cazul în care creditul fiscal depășește impozitul anual, diferența devine o creanță fiscală ce 

poate fi compensată sau restituită în următorii patru ani fiscali consecutivi. 
 
Martie este momentul ideal pentru: 

4 simularea ambelor variante pentru anul 2026; 

4 verificarea eligibilității proiectelor de cercetare-dezvoltare; 

4 documentarea tehnică și fiscală a activităților; 

4 integrarea facilității în bugetul de taxe și cash-flow. 
 
Pentru grupurile fiscale, complexitatea crește, deoarece creditul se determină individual, dar se utilizează 

la nivelul persoanei juridice responsabile. 
 
2. Microîntreprinderile. Reguli noi privind salariații 
 
Regimul micro rămâne unul sensibil la detalii, iar modificările recente privind condiția existenței unui 

salariat pot produce schimbări de regim fiscal dacă nu sunt gestionate corect. 
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Principalele noutăți aplicabile din 25 februarie 2026: 
 
‚ Termen extins pentru firmele nou-înființate 
 
Societățile au acum 90 de zile de la înregistrare pentru a angaja cel puțin o persoană, față de 30 de 

zile anterior. Modificarea reduce presiunea operațională asupra start-upurilor, dar nu elimină riscul trecerii 
la impozit pe profit dacă termenul nu este respectat. 

 
‚ Concediul medical nu mai afectează automat condiția 
 
Cerința de a avea un salariat este considerată îndeplinită dacă acesta se află în concediu medical, cu con-

diția ca durata cumulată să nu depășească 30 de zile într-un an fiscal. 
 
‚ Trecerea la impozit pe profit din trimestrul următor 
 
Dacă firma rămâne fără salariat sau nu reușește o nouă angajare în termenul legal, schimbarea regimului 

fiscal nu mai este retroactivă pe trimestrul curent, ci se aplică din trimestrul următor. Noua regulă reduce 
impactul imediat, dar nu elimină obligațiile ulterioare. 

 
Situațiile care declanșează pierderea regimului micro includ: 

l neangajarea în termenul de 90 de zile de la înființare; 

l lipsa unei noi angajări în 30 de zile după plecarea salariatului unic; 

l suspendarea contractului peste 30 de zile. 
 
Un element important pentru luna martie este obligația firmelor care, în perioada cuprinsă între 1 ianuarie 

2026 şi 25 februarie 2026, au comunicat organelor fiscale competente aplicarea sistemului de impunere pe 
veniturile microîntreprinderilor, respectiv ieşirea din sistemul de impunere pe veniturile microîntreprinde-
rilor, de a depune, după caz, o nouă declaraţie de menţiuni pentru încadrarea în condiţiile prevăzute 
de Titlul III – Impozitul pe veniturile microîntreprinderilor. 

 
3. Amortizarea în 2026. Stimulente puternice pentru investiții 
 
Modificările privind amortizarea sunt printre cele mai relevante pentru companiile care planifică investiții 

în 2026. După mai bine de un deceniu, valoarea minimă de intrare pentru recunoașterea unui mijloc fix a 
fost dublată de la 2.500 lei la 5.000 lei. 

 
Impactul practic: 

4 mai multe active vor fi încadrate ca obiecte de inventar (cheltuieli imediate); 

4 simplificare administrativă pentru activele de valoare mică; 

4 modificări în politicile contabile și în tratamentul fiscal. 
 
Activele existente între 2.500 lei și 5.000 lei continuă să fie amortizate pe durata rămasă de utilizare. 
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‚ Amortizarea superaccelerată – oportunitate limitată în timp 
 
Pentru anumite active noi puse în funcțiune în 2026 (în special echipamente tehnologice), se poate aplica 

o metodă de amortizare superaccelerată: 

– până la 65% din valoare în primul an; 

– restul pe durata rămasă. 
 
Facilitatea reduce profitul impozabil în anul investiției și este relevantă în special pentru companiile din 

producție, IT industrial, agricultură sau logistică. 
 

‚ Profitul reinvestit și amortizarea accelerată – excepție temporară 
 
În mod obișnuit, firmele care aplică scutirea de impozit pentru profitul reinvestit nu pot utiliza amortizarea 

accelerată pentru aceleași active. Pentru anul 2026 însă, această interdicție este suspendată pentru anumite 
echipamente tehnologice și IT. 

Totuși, amortizarea superaccelerată nu poate fi combinată cu scutirea de impozit pentru profit reinvestit. 
 
Concluzie 
 
Martie 2026 este o lună a alegerilor fiscale inteligente. Nu vorbim doar despre respectarea unor obligații, 

ci și despre optimizarea modului în care firmele își gestionează investițiile, inovarea și structura fiscală. 
Companiile cu activități de cercetare-dezvoltare trebuie să decidă rapid între două facilități incompatibile, 

microîntreprinderile trebuie să monitorizeze atent condiția privind salariații pentru a evita schimbarea regi-
mului fiscal, iar firmele care investesc în active pot beneficia de cele mai puternice stimulente fiscale din 
ultimii ani, dar doar dacă planificarea este făcută din timp. 

Cine tratează aceste schimbări ca simple detalii legislative riscă costuri suplimentare. Cine le transformă 
în instrumente de planificare își poate reduce semnificativ povara fiscală în 2026. 
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